



పాలంలో పరిమెలక చల్లుతున్న రైతు

# ఆశల సేద్యానికి రెడీ

- ఉమ్మడి జిల్లాలో యాసంగి ప్రణాళిక సిద్ధం
- ఈ సీజన్లో 10,51,178 లక్షల ఎకరాల సాగు లక్ష్యం
- మొత్తంగా వరిదే పైచేయి
- 9,49,422 లక్షల ఎకరాల్లో వేసేసిన అంచనా
- ఇప్పటికే చాలాచోట్ల వరి నార్లు పోసిన రైతులు
- అందుబాటులో ఎరువులు నిల్వలు, విత్తనాలు

రాజన్నసిరిసిల్ల, డిసెంబర్ 8 (నమస్తే తెలంగాణ): ఒక పక్క వానకాలం పంట ఉత్పత్తులను విక్రయం సులభం చేసేలా యాసంగి సాగులో నిమగ్నమై యార్జునం. తుఫాన్ ప్రభావంతో ధాన్యం విక్రయాలకు కొంత అంతరాయం కలిగినా జిల్లాయంత్రాంగం అప్రమత్తమై కొనుగోళ్లను వేగవంతం చేసింది. ఇటు యాసంగి సాగునీ రైతులు వరి నార్లు పోసుకుంటున్నారు. హుజూరాబాద్, సిరిసిల్ల, జగిత్యాల, కాల్వలరాంపూర్, ఓదెల, సుల్తాన్బాద్, ఎలిగేడు మండలాల్లో ఇప్పటికే రైతులు నార్లు వేస్తున్నారు. మక్క, ఆరుతడి పంటలు కూడా సాగువుతున్నాయి. ఈసారి కూడా వ్యవసాయ అధికారులు పరిశీలించాల్సిన ప్రాంతాలు చూసి ప్రణాళిక రూపొందించారు. వర్షాలు అనుకూలించి, భూగర్భ జలాలు పుష్కలంగా ఉన్న ప్రాంతాల్లో బావులు, బోర్ల కింద పుష్కల మొత్తంలో వరి సాగుయ్యే అవకాశాలు కనిపిస్తున్నాయి. ప్రాజెక్టుల్లో కూడా అనుకూలంగా నీరు ఉన్నందున ఆయకట్టు, చెరువుల పారకం ప్రాంతాల్లో కూడా వరి సాగు విస్తరించే అవకాశాలు ఉన్నాయి. ఈ నేపథ్యంలో రైతులు ఎక్కువగా వరికే మొగ్గు చూపుతున్నారు. అధికారులు కూడా అందుకు తగినట్లుగానే ప్రణాళిక సిద్ధం చేశారు.



పాలం దున్నుతున్న రైతు

**జిల్లాలో 1.83 లక్షల ఎకరాలు**  
జిల్లాలో పరిశీలించిన అప్రమత్తమై 2023-24 యాసంగి ప్రణాళికను వ్యవసాయ అధికారులు సిద్ధం చేశారు. ఈసారి మొత్తం పంట సాగు 1.83 లక్షల ఎకరాలకు అంచనా వేసినట్లు తెలుస్తోంది. 1,78,100 ఎకరాల్లో వరి, మక్క 1014 ఎకరాలు, పత్తి 65.12 ఎకరాలు, నువ్వులు 240 ఎకరాలు, పొద్దుతిరుగుడు 303, వేరుశనగ 392, అయిల్ పండ్లు 687, కూరగాయలు 550, పండ్లతోటలు 5.467, ఉద్యాన వన పంటలు 6,317 సాగుకు కార్యచరణ రూపొందించింది. అందుకనుగుణంగా ఎరువులు, విత్తనాల ఇండెంట్ కూడా రూపొందిస్తున్నది.

**కరీంనగర్ జిల్లాలో 3,00,178 ఎకరాలు**  
కరీంనగర్ జిల్లా వ్యవసాయ అధికారులు ప్రణాళిక సిద్ధం చేశారు. అందులో 2.68 లక్షల ఎకరాల్లో వరి సాగువుతుందని అంచనా వేయగా, మక్క 25 వేలు, వెనర్ 50, పత్తి 90, మినుములు 35, నువ్వులు 30, పత్తి 450, పసుపు 10, పొద్దుతిరుగుడు 350, పొగాకు 150, ఇతర పంటలు మరో 5,983 ఎకరాల్లో కలిపి 3,00,178 ఎకరాల్లో సాగుయ్యే అవకాశం ఉందని జిల్లా వ్యవసాయ అధికారులు అంచనా వేశారు.

**ఎరువులు రెడీగా ఉంచారు**  
జిల్లాలో ఈ యాసంగి సాగుకు 66,749 మెట్రిక్ టన్నుల ఎరువులు అంచనాబాటులో ఉన్నాయి. యూరియా 7250, డీపీఎ 1601, కాంప్లెక్స్ 6885, ఎంఓపీ 507, ఎన్ఎస్పీ 399 మెట్రిక్ టన్నులు అందుబాటులో ఉన్నాయి. వరి నార్లు ఈ నెల చివరి వారం నుంచి ప్రారంభం కానున్నాయి. ఇంకా అవసరమైన ఎరువులను తెప్పిస్తారు. - డోమ అధిపతి, జిల్లా వ్యవసాయ అధికారి (పెద్దపల్లి)

**ఈ నెలగా కల్ల నాట్లు పూర్తి**  
ఈ సీజన్లో 3.5 లక్షల ఎకరాల్లో పంటలు రైతులు సాగు చేయనున్నట్లు అంచనా వేస్తున్నారు. వానకాలం వరి పంట కేతలు దాదాపు పూర్తయ్యాయి. జిల్లాలో 3,03,000 ఎకరాల్లో వరి సాగుకుగాను డిసెంబరు మొదటి వారంలో సుమారు 25 ఎకరాల్లో రైతులు నార్లు వేశారు. మిగతా రైతులు నార్లు వేసుకోవడానికి సిద్ధమవుతున్నారు. మక్క 27,200 ఎకరాల్లో అంచనా కుగాను ప్రస్తుతం 19 వేల ఎకరాల్లో సాగు ప్రారంభించారు. డిసెంబరు చివరి వారం వరకు దాదాపు వరి నార్లు పూర్తి అవుతాయని అంచనా వేస్తున్నారు. - సీ సురేశ్ కుమార్, జిల్లా వ్యవసాయ అధికారి (జగిత్యాల)



సిరిసిల్లలో పొగ మంచులో లైట్లు వేసుకోని వస్తున్న వాహనదారులు



సిరిసిల్లలో చలి మంట కాగుతున్న ప్రజలు



మాన కొందూర్లో కప్పకున్న పొగ మంచు

# ఇగమే ఇగం

**కొనసాగుతున్న తుఫాన్ ఎఫెక్ట్**

- వెంటూరుకున్న మిగ్జాం
- ఉమ్మడి జిల్లాపై ప్రభావం
- వడిపోయిన ఉష్ణోగ్రతలు
- పెరిగిన చలి తీవ్రత
- ఉదయం తొమ్మిది గంటల వరకు దట్టమైన పొగమంచు
- రోజంతా ఈదురు గాలులు
- సాయంత్రం 4 గంటల నుంచే గజగజ
- వణుకుతున్న జిల్లావాసులు



# పుంజుకుంటున్న రిజిస్ట్రేషన్లు

- ఎన్నికల కోడ్తో ఇన్సూరన్స్ మందగించిన కొనుగోళ్లు
- 4న ముగిసిన ఎన్నికల నిబంధనావళి
- సబ్రిజిస్ట్రార్ ఆఫీసులకు క్రయవిక్రయదారుల తాకిడి

అసెంబ్లీ ఎన్నికల నేపథ్యంలో రెండు నెలలుగా మందగించిన భూముల కొనుగోళ్లు ఇప్పటికే పుంజుకుంటున్నాయి. ఎన్నికల కోడ్తో స్థిరాస్తుల క్రయవిక్రయాల మందగించగా, అత్యధికశాతం రిజిస్ట్రేషన్లు ఆగిపోయాయి. తిరిగి ఈ నెల 4న సాయంత్రం నుంచి ఎన్నికల కోడ్ ముగియడంతో సబ్రిజిస్ట్రార్ కార్యాలయాలు మళ్లీ బిజీగా మారాయి. నాలుగు రోజుల నుంచి భూముల క్రయవిక్రయాల పెరుగుతుండగా, కొనుగోలు, అమ్మకందారుల రాకపోకలతో కళకళలాడుతున్నాయి.



స్థంభలు, రిజిస్ట్రేషన్ల శాఖ కార్యాలయము

**ఉత్తరాది నుంచి శీతల పవనాలు**  
సాధారణంగా డిసెంబర్లో చలి తీవ్రత ఎక్కువగానే ఉంటుంది. మిగ్జాం తుఫాన్ కారణంగా వారం నుంచి విపరీతంగా చలి పెరిగింది. వారం పది రోజుల కిందటి వరకు చగటి ఉష్ణోగ్రతలో మార్పు లేక పోవడంతో చలి తీవ్రత సాధారణంగానే ఉంది. ప్రతి శీతాకాలం సీజన్లో ఉత్తరాది నుంచి శీతల గాలులు వీస్తుంటాయి. సీజన్ పూర్తయ్యే వరకు కనీసం రెండు మూడు విడుదలై ఉంటాయి. సీజన్ తోడు తుఫాన్ ప్రభావం చూపింది. ఈ కారణంగా చలి తీవ్రత ఒక్కసారిగా పెరిగింది. నాలుగైదు రోజులుగా రాత్రి ఉష్ణోగ్రతలో తేడాలు వస్తున్నాయి. ఈ నెల 6 నుంచి కనిష్ట ఉష్ణోగ్రతలు 20కి పడిపోయాయి. గరిష్ట ఉష్ణోగ్రతలు కూడా 23 నుంచి 28 డిగ్రీలకు తగ్గకుండా ఉండడం నుంచి సాయంత్రం వరకు ఒకే రీతిలో వాతావరణం ఉంటున్నది. నవంబర్ వరకు గరిష్ట ఉష్ణోగ్రతలు 32 నుంచి 31 డిగ్రీలకు నమోదయ్యాయి. వారం పది రోజులుగా ఉత్తరాది నుంచి శీతల గాలులు వీస్తుండటం, తుఫాన్ ఏర్పడడంతో ఒక్కసారిగా ఉష్ణోగ్రతలు పడిపోతున్నాయి.

**చలి గుప్పిల్లో జనం**  
ఉదయం నుంచి సాయంత్రం వరకు ఒకే రీతిలో వాతావరణం కనిపించడం, రాత్రి ఉష్ణోగ్రతలు పడిపోతుండడంతో జిల్లా ప్రజలు పణికి పోతున్నారు. జిల్లా అంతటా ఇదే పరిస్థితి నెలకొన్నది. రాత్రి వేళ 20 డిగ్రీలకు ఉష్ణోగ్రతలు పడిపోతున్నాయి. పొద్దుతా ఎవరి విధుల్లో వారు బయటికి వెళ్తున్న జనం సాయంత్రం కాగానే ఇండ్లకు చేరుతున్నారు. రాత్రి ఉష్ణోగ్రతలు మంచుకురుస్తోంది. దీంతో రాత్రి వేళ బయటికి వచ్చేందుకు జంతువులు. రాత్రి పూట చలి తీవ్రత పెరుగుతున్న కొద్దీ ఇండ్లకి పరిమితమవుతున్నారు. ఇక ఉదయం 8 గంటల వరకు దుప్పిల్లో ముసుగు తీయడం లేదు. జిల్లాలోని అనేక ప్రాంతాలు ఉడయం పది గంటల వరకు మంచుకప్పుకుని ఉంటోంది. దీనికి తోడు గాలిలో 42 శాతం తేమ ఉంటోంది. గంటకు 7 నుంచి 12 కిలో మీటర్ల వేగంతో చలి గాలులు వీస్తున్నాయి. మధ్యాహ్నం కాస్త వాతావరణం బాడిగా అనిపించి వెచ్చదనం కనిపిస్తున్నా సాయంత్రం 4 గంటల నుంచే చలి ప్రభావం కనిపిస్తోంది. ఉదయం దిన చర్యలు ప్రారంభించే పాల వ్యాపారులు, పేపర్ బ్యాంకు, చాయ్ దుకాణా వారాలు, కూరగాయల వ్యాపారులు చలిలో వణుకుతూనే పనులు ప్రారంభించుకోవల్సి వస్తున్నది.

**ఉన్ని దుస్తులకు పెరిగిన గొర్రె**  
చలి తీవ్రత పెరగడంతో ఉన్ని దుస్తులకు విపరీతమైన గొర్రె పెరిగింది. నగరంలోని పలు చోట్ల ఉన్ని దుస్తుల అమ్మకాలు సాగుతున్నాయి. అస్సాం, నేపాల్, మిజోరాం తదితర ప్రాంతాల నుంచి వచ్చిన వ్యాపారులకు ఈసారి పంట పండతోంది. దుప్పట్లు, జిన్నెలు ఎక్కడ పడితే అక్కడ విక్రయం సాగుతోంది. చలి తీవ్రత పెరగడంతో ఉన్ని దుస్తులకు అమాంతం ధరలు పెంచినా తప్పని పరిస్థితిలో కొంత తగ్గుదల లేదని ప్రజలు వాపోతున్నారు. కరీంనగర్లోని తెలంగాణ చౌక్, తెలంగాణ తల్లి విగ్రహం చౌరస్తాలో ఏర్పాటు చేసిన ఉన్ని మార్కెట్లో జనం పెద్ద సంఖ్యలో కనిపిస్తున్నారు. పిల్లలకు, తమకు అవసరమైన దుస్తులు కొనుగోలు చేసుకుంటున్నారు. హైవేల వెంట, నగర శివార్లలో కూడా ఈసారి ఉన్ని దుస్తులు విక్రయిస్తున్నారు.

**మరికొద్ద రోజులు ఇలాగే..**  
ఉత్తరాది నుంచి శీతల గాలులు వీస్తుండడంతో ఒక్కసారిగా వాతావరణంలో వచ్చిన మార్పులు మరి కొద్ది రోజులు ఇలాగే కొనసాగి అవకాశాలు ఉన్నాయి. రాబోయే పది రోజుల్లో గరిష్ట ఉష్ణోగ్రతలు 25 డిగ్రీలకు పడిపోవచ్చని, కనిష్ట ఉష్ణోగ్రతలు కూడా 20 నుంచి 15 వరకు పడిపోతాయని వాతావరణ నిపుణులు హెచ్చరిస్తున్నారు. ఈ నేపథ్యంలో చలికి జాగ్రత్తలు పాటించాల్సిన అవసరం ఉందని మరో పక్క వైద్యులు కూడా సూచిస్తున్నారు. చలి తీవ్రత ఎక్కువగా ఉన్నప్పుడు చిన్న పిల్లలు, వృద్ధులు, అస్తవ్యస్త వ్యాధి గ్రస్తులు బయటికి వెళ్తుంటే జాగ్రత్తలు తీసుకోవాలని కోరుతున్నారు.



**దేదీప్యమానం.. సహస్ర దీపాత్సవం**  
మై వేములవాడ వారిటువలె శ్రీశ్రీ ఆధ్వర్యంలో శుక్రవారం రాత్రి రాజన్న అసులందం ఆలయమైన ధీమేకరాలయంలో సహస్ర దీపాత్సవం నిర్వహించారు. ప్రతి సంవత్సరం కార్తీక మాసంలో ఇలా వివిధ దేవాలయంలో ఈ దీపాత్సవం నిర్వహిస్తున్నట్లు శ్రీశ్రీ నిర్వాహకులు మధు మహేశ్ తెలిపారు. ప్రతి సంవత్సరం కార్తీక మాసంలో ఆధ్యాత్మిక వాతావరణం కనిపించింది. ఇక్కడ సిరిసిల్ల మాజీ కొన్నింటి పత్రికాకర్త శ్రీశ్రీ సభ్యులు, వేములవాడకు చెందిన మహేశ్ కుమార్ పాల్గొన్నారు. -వేములవాడ టౌన్, డిసెంబర్ 8

